

**Томская епархия Русской Православной Церкви
Администрация Томской области
Мэрия г. Томска
Совет ректоров вузов г. Томска
Институт развития образовательных систем РАО
Томский Областной Институт ПКРО**

**Традиция и новация:
культура, общество, личность**

**Материалы XXVI Духовно-исторических чтений
памяти святых равноапостольных
Кирилла и Мефодия**

Томск – 2017

СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Узланова Д. А.

Томский государственный университет, ИИК, II курс

Современная жизненная ситуация, характеризующаяся отсутствием морально-нравственного поведения у людей, в частности у молодежи, возвращает нас к историческим, культурным и духовным истокам. Принято считать, что истекший XX век был веком существенного ослабления религиозности и мировых религий, так как именно в эту эпоху мир находился в условиях тоталитарных и диктаторских режимов, породившей крайние формы дискриминации, жестокости и насилия. Поэтому изучение происхождения национальной культуры обрело наибольшую актуальность только в наши дни. Особо почитаемое отношение общества к духовным реалиям прослеживается: в посещении прихожанами храмов, в активных выступлениях представителей Русской Православной Церкви на телеканалах. А избрание на патриарший престол митрополита Кирилла было одним из важных исторических событий Российской Федерации.

Великий русский писатель Федор Михайлович Достоевский, характеризуя Православную веру, как уникальный феномен русской культуры, говорил так: «Православие есть наш социализм» [2; с.89]. Поэтому Русская Православная Церковь является самой крупной религиозной организацией на постсоветском пространстве, так как именно она унаследовала почти все православные здания храмов и монастырских комплексов, которые были созданы на протяжении тысячелетий, прошедшие с времен крещения Руси. Так исторически сложилось, что в эпохи, когда Россия оказывалась перед выбором – именно Православная Церковь (как социальный институт) являлась той социальной структурой, которая существуя наравне с государством, обеспечивала определенную политическую стабильность, или оказывалась носителем национальной идеи, духовно объединяя русских (как социальный институт и как православное мировоззрение, вера). Такая заметная роль в гражданском, политическом и идеологическом пространстве России и сегодня в условиях возрождения Православия не может не вызывать вопросы о политическом значении Русской Православной Церкви, ее отношении к государству.

В православной традиции наиболее известной является концепция симфонии Церкви и Государства, когда в их отношениях устанавливается обоюдное сотрудничество, взаимная поддержка и вза-

имная ответственность, без вторжения одной стороны в сферу исключительной компетенции другой. Государство, при симфонических отношениях с Церковью ищет у нее духовной поддержки, ищет молитвы за себя и благословения на деятельность, направленную на достижение целей, служащих благополучию граждан, а церковь получает от государства помощь в создании условий, благоприятных для проповеди и для духовного «кормления» своих чад, являющихся одновременно гражданами государства.

Размышляя о социальных функциях, следует изучить вопрос: «Что же существенно-нового принесла Православная Церковь в общественную жизнь русского человека в XX веке?» В сфере общественных отношений влияние церкви прослеживается однозначно в установлении законодательства, которое, в свою очередь, повлияло на социальные взаимоотношения людей и государственный уклад. А государство в исторической концепции, играет основную роль в функционировании различных сфер общества. Поэтому изучение государственно-церковных дел в России, должно предопределяться взаимодействием с Православием. Этот процесс связан с длительной эволюцией, проходившей на протяжении всей русской истории, но наибольшая динамичность прослеживается в XX-XXI веках.

Именно в этот период Русская Православная Церковь укрепляет свои позиции, выстраивая довольно теплые отношения, как с главой государства, так и с правительством в целом. Тем самым формируется взаимная поддержка, целостность и неразделенность светской и духовной властей, что служит гарантом успешной общественной жизни. Однако основу церковного процветания закладывают не только данные положения. Нахождение в Церкви верующих людей, проведение обрядов, молитв, «искренние взгляды прихожан»- это и есть то самое предназначение и показатель Православной Церкви.

Во-первых, Церковь- сторонница сильного централизованного российского государства, поддерживающая его мощь, статус и влияние среди мировых держав.

Во-вторых, Церковь поддерживает общественно-политические организации, работа которых направлена на улучшение государственной жизни.

В-третьих, Церковь имеет желание реализации перспективных идей развития Российской Федерации и других стран. Но в данном процессе она не принимает участие лично, а возлагает данные обязанности на трудящихся в этой сфере людей. Церковь является инициатором реализации данного рода идей.

Сам президент Российской Федерации поддерживает инициативу Православной Церкви в частичном участии ее в государственных делах. В.В.Путин сохраняет теплые отношения с главой духовенства – Патриархом Московским и всея Руси Кириллом. Это объясняется регулярными встречами, выяснением вопросов, касающихся как светской, так и духовной жизни. Обсуждаются вопросы, связанные со строительством новых церковно-приходских школ, проведением встреч с представителями других религий и духовных конфессий.

Русская Православная Церковь поддерживает отношения с широким кругом религиозных организаций в разных странах мира. Тем самым проявляется возможность создания дипломатических, экономических, политических связей. Так, уже около 20 лет между Православной Церковью и развитыми странами Европы существуют связи, основанные на благотворительности, что является позитивным показателем в сторону государства. Сегодня растет число реабилитационных центров и приютов для бездомных. Статистические показатели утверждают, что в период с 1991 по 2016 годы было создано 72 приюта для бездомных, 56 пунктов выдачи вещей и 11 автобусов милосердия.

В свою очередь, заметно влияние со стороны Церкви на социальные министерства (труда, здравоохранения, образования, культуры, печати). Чувствуется взаимосвязь, особо проявляющаяся в период 2000-2003 годов. Сотрудничество между Православной Церковью и межкультурными объектами в плане организации духовных церемоний и непосредственное участие представителей правительства. Так, например, бывший министр образования В.Филиппов ежегодно принимал участие в Рождественских чтениях, а его заместитель Л.Гребнев позиционировал себя в качестве «православного» чиновника [1;с.244].

В настоящее время Русская Православная Церковь активно участвует в решении социальных проблем, связанных с вопросами здравоохранения, уменьшением роста детской и взрослой преступности, воспитания молодежи. Такого рода деятельность проявляется в создании социально-благотворительных проектов следующего образца:

1) Центральная клиническая больница Московского Патриарха святителя Алексия, митрополита Московского. (г. Москва)

Построена в 1903 году. На сегодня единственное лечебное учреждение Русской Православной Церкви. В последние десятилетие в больнице организованы и работают новые подразделения: два неврологических отделения и консультативно-диагностический центр. В больнице несут служение сестры милосердия, добровольцы, священ-

ники, проходят практику студентки Свято-Димитриевского училища сестер милосердия. На базе больницы организован учебно-методический центр паллиативной помощи, функционирует миссионерское радио.

2) Реабилитационный центр св. Василия Великого для условно осужденных и находящихся под следствием подростков.
(г. Санкт-Петербург)

Учрежден в 2004 году. Центр работает с условно осужденными или находящимися под следствием юношами в возрасте от 14 до 18 лет. Одновременно в центре могут проживать до 7 подростков. В центр они попадают по направлениям инспекторов по работе с несовершеннолетними. Воспитанники участвуют в тренингах, воспитательных беседах, совместных походах в театры и музеи. В центре работают социальные педагоги, специалисты по социальной работе, психолог, девиантолог. За 5 лет программу реабилитации прошли 59 человек, повторные преступления совершили 11. В 2009 году для воспитанников, прошедших стационарную реабилитацию и не имеющих возможности проживания в семье, в центре создана социальная гостиница на 5 мест. Сотрудники центра также занимаются реабилитацией подростков в Колпинской воспитательной колонии.

3) Первый в России детский хоспис (г. Санкт-Петербург)

Создан по инициативе Русской Православной Церкви в 2014 году. Является единственным в России государственным лечебным учреждением, которое возглавляет священник - протоиерей Александр Ткаченко. В настоящее время на хосписном попечении находятся более 150 детей в возрасте от полугода до 18 лет. Все услуги хосписа оказываются бесплатно. С детьми работают врачи, медсестры, психологи и социальные педагоги. Хоспис взаимодействует с Императорским Фондом исследований онкологических заболеваний, организуя совместные конференции, семинары и мероприятия по обмену опытом для специалистов, работающих в области онкологии. Детский Хоспис и Императорский Фонд объединяют усилия в стремлении помочь детям с тяжелыми заболеваниями.

4) Свято-Димитриевское училище сестер милосердия
(г. Москва)

Первое в современной России православное медицинское учебное заведение, созданное в 1992 году с целью возрождения традиций милосердия. Открыто по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. В училище кроме медицинских дисциплин преподают духовные основы милосердия, церковнославянский язык, церковное пение, литургику, Священное Писание,

догматическое богословие. Студенты, приходя в неврологические, травматологические отделения больниц, с особым вниманием относятся к одиноким людям, беспомощным старикам, вникая во все их самые мелкие нужды. «Многим из нас тяжело было войти в атмосферу больницы, - писала одна студентка училища. - Слава Богу, первые шаги позади. Мы научились прежде осмотра ран и пролежней заглядывать пациентам в глаза, из которых льется немой крик о помощи страдающей души».

Выпускники училища составляют костяк Свято-Димитриевского сестричества, работают в московских больницах и детских домах. На сегодняшний момент училище успешно закончили более 1500 человек. Среди окончивших училище есть врачи, студенты Богословского университета, монахини и жены священников, воспитатели детских домов и социальные работники.

На основе вышеназванных реализованных проектов мы видим ту заметную роль Церкви в организации жизненного уклада населения Федерации. Церковь является одной из основных участниц дискуссий, связанных с семейными связями, взаимоотношениями, проблемами и установками. Русская Православная Церковь пытается помочь людям, найти более правильные решения проблем, связанных с духовно-нравственным воспитанием, борьбой с преступностью, помощью «бедным и обездоленным». Каждую ситуацию Церковь пытается решить, найти некий компромисс, что естественно можно выделить как ее незаменимую роль в государстве. Арсенина Ольга Владимировна – исследователь Православной культуры высказала такое мнение: «Религиозное и светское право происходят из одного источника и долгое время являлись лишь двумя аспектами единого правового поля». [4;с.139] На основе этого определения, можно предположить, что Церковь стремится «и в душе человека, и в мирской жизни созидать мир с Богом», а государство должно превращать Царство Бога в нечто осмысленное и единое, а также сохранять созданное Церковью духовное наследие.

В документе «Устав Русской Православной Церкви», который был создан в 2000-м году представлены, как и церковные каноны, так и статьи о взаимоотношениях церкви и государства. Отмечается, что Церковь в XXI веке в России приобрела новый характер, действует на новых условиях, не существует того тоталитарного режима, как в советское время. Появилось равноправие, которое проявляется в общих интересах государства и церкви в духовно-нравственных сферах, в охране историко-культурного наследия, в укреплении семейных от-

ношений и решении демографических проблем. Именно поэтому проявляются церковные инициативы по развитию государственно-церковных отношений, которые активизируются с каждым годом. Следовательно, процесс совершенствования государственно-церковных отношений будет продолжаться. Важно, чтобы данного рода преобразования не нарушили уже созданный баланс отношений, не искоренили влияние церкви на различные сферы человеческой жизни.

Решение актуальных вопросов и проблем помогают понять всю сложившуюся ситуацию и еще больше приобщиться к ней. Церкви, созданные великими преподобными отцами, являются поистине светильниками миру. Валерий Назаров, глава Федерального агентства по управлению федеральным имуществом, утверждает, что вопрос о влиянии церкви на государственное и общемировое признание остается нарастающим и открытым, который будет рассматриваться на протяжении долгого времени.

Таким образом, Русская Православная Церковь – «Божья колыбель» занимает особое место в нашем государстве, а так же играет огромную роль в жизни каждого гражданина России. Это позволяет Церкви распространять свои права и полномочия на духовно-нравственное воспитание, что делает ее незаменимой в данном деле. Воздействие Церкви на политическую, юридическую и социокультурную жизнь должно осуществляться не в форме внешнего влияния, не в форме власти и принуждения, а изнутри, через воздействие на совесть. Церковь не должна превращаться в один из органов власти, но она обязана присутствовать в обществе и давать оценку происходящему.

Литература

1. Митрохин Н. Русская Православная Церковь: современное состояние и актуальные проблемы.- М.: Новое литературное обозрение, 2004.-648с.

2. Шапошников Е.Л. Государственно-церковные отношения в России XX- в начале XXI веков: Монография.- Н.Новгород: Нижегородский гуманитарный центр, 2007.-174с.

3. Арсенина О.В. История православной культуры

4. Язык Церкви. -М.: Свято-Филаретовский православно-христианский институт, 1997-328с.

5. Русская Православная Церковь. Монастыри.- энциклопедический словарь под общ. ред. архиепископа Бронницкого Тихона- М.: Республика, 2000-459с.